

Întrebările lui Isărescu

# Băncile au bani, cursu-i stabil, dobânzile-s mici. De ce nu zburdă creditul?

**M**ugur Isărescu, guvernatorul Băncii Naționale a României, a declarat, luni, că băncile trebuie să recâștige încrederea clienților și să repornească creditarea. El i-a avertizat pe bancheri că un număr mare de litigii în instanță cu clienții îi vor obliga să-și majoreze capitalul, conform normelor UE. De asemenea, șeful BNR a punctat că situația macroeconomică a țării este printre cele mai bune din ultimii 27 de ani, dar că există riscuri mai mari - „Nu este o contradicție, nu este un conflict. Riscul unei căderi este mai mare și efectele sunt mai mari atunci când ajungi acolo sus. Sunt riscuri mai mari, pe care trebuie să vă luați inima în dinți și să le administrați mai bine. Situația financiară a băncilor s-a întărit. Se poate vorbi de un restart al creditării. Am putea gândi astfel: cu un mix chibzuit de politici pe care ne străduim să îl asigurăm, modul de creștere economică ar putea fi preluat de creditare. După o criză financiară, reluarea creditării nu se face prima, iar creșterea nu se face pe baza creditării. Faptul că am avut în ultimii ani o descreștere a intermedierii financiare nu este departe de scenariul financiar european/mondial. Pe măsură ce politicile fiscal-bugetare și monetare vor deveni mai puțin stimulative, creșterea se va putea face și prin creditare. Însă trebuie să vedem care este starea sistemului



**Guvernatorul BNR, Mugur Isărescu:** „Avem două cifre care se bat cap în cap: datoria privată foarte mare și creditul neguvernamental foarte mic“

financiar-bancar. Băncile nu pot lucra în afara credibilității. Și chiar dacă vă supărați, trebuie să vă recâștigați credibilitatea care s-a erodat în ultimii ani. Depășirea crizei din România s-a făcut fără ca vreo bancă să apeleze la ajutoare fiscale. În România, numai acționarii au majorat capitalul. În prezent, solvabilitatea băncilor este foarte mare, de circa 18%. Economisirile din România sunt mai mari decât creditele date de bănci. Aveți exces de lichiditate și stabilitate a cursului. Mare lucru! Dobânzile sunt scăzute. Nu se mai poate spune că avem un credit scump, dar, cu toate acestea, creditul nu zburdă.

Înseamnă că alți factori îi împiedică“. Șeful BNR a mai notat că un alt factor este curățirea portofoliului de credite neperformante - „În total, portofoliul s-a dus la circa 6%. Și avem o structură mai sustenabilă a creditului, cu mai puțină valută și mai mulți lei. Avem o problemă la creditul în valută: marile companii din România, de regulă, se împrumută din străinătate. Și avem două cifre care se bat cap în cap: datoria privată foarte mare și creditul neguvernamental foarte mic. Ce avem de făcut? Fiți mai activi!“

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

## Fără curent electric în Constanța! Vezi zonele afectate!

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC E-Distribuție Dobrogea SA anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program: marți, 23 mai 2017 - municipiul Constanța, b-dul Aurel Vlaicu nr. 88, bloc AV36, scara F - întrerupere parțială (08.00 - 16.00); municipiul Constanța, zona Gară CFR, b-dul Ferdinand nr. 108, bloc R4, inclusiv cabinet fizioterapie Social - Serv (bloc R4) - întrerupere parțială (08.00 - 16.00); stațiunea Mamaia, cu terasa Doruleț - întrerupere parțială (08.00 - 16.00); localitatea Dunăreni - întrerupere parțială, localitatea Casicea - întrerupere totală și localitatea Oltina, cu strada Ilie Dancu - întrerupere parțială (09.00 - 17.00); localitățile Stupina - întrerupere parțială și Ciobanu - întrerupere totală (09.00 - 17.00); localitatea Topraisar, cu străzile Dacia, Victoriei, Inului, Panseluței, Grăușorului, Școlii și Bujorului - întrerupere totală (09.00 - 17.00).

Miercuri, 24 mai 2017 - municipiul Constanța, zona Cartier Veterani, alea Veterani, Prelungirea Meșterul Manole - întrerupere parțială (08.00 - 16.00); b-dul Aurel Vlaicu nr. 88, bloc AV36, scara H - întrerupere parțială (08.00 - 16.00); b-dul Aurel Vlaicu nr. 15, bloc C5, scara B - întrerupere totală (08.00 - 16.00); stațiunea Mamaia, hotel Bavaria Blu - întrerupere parțială (08.00 - 16.00); localitatea Lumina, cu zona Munca Ovidiu - sens giratoriu, cu sediu RAJA Ovidiu, inclusiv societăți comerciale situate în zonă - întrerupere parțială (09.00 - 17.00); localitatea Dunăreni, întrerupere parțială, localitatea Casicea - întrerupere totală și localitatea Oltina, cu strada Ilie Dancu - întrerupere parțială (09.00 - 17.00); municipiul Constanța, zona Faleză Nord, strada Lt. Gheorghe Economu; strada Unirii nr. 106, bloc G8; strada Unirii nr. 61-63, bloc G6, G7; strada Maior Șofran, punctul termic RADET nr. 29, Cămin Persoane Vârstnice situat pe strada Unirii nr. 104, SC Getica SRL și SC Collage Prod SRL - întrerupere totală (09.00 - 17.00); localitatea Topraisar, cu străzile Dacia, Victoriei, Inului, Panseluței, Grăușorului, Școlii și Bujorului - întrerupere totală (09.00 - 17.00).

## Legea salarizării e strâmbă! Salarii mai mari pentru infirmiere decât pentru asistente?!

Sindicaliștii Sanitas Cluj reclamă discriminări și inechități în Legea salarizării bugetare, potrivit căreia o infirmieră câștigă mai mult decât o asistentă. Ei amenință cu proteste care pot ajunge până la greva generală dacă nu se va reglementa situația.

Președintele Sanitas Cluj, Ștefan Roman, a declarat luni, într-o conferință de presă, că proiectul Legii salarizării bugetare produce inechități, dezechilibre și discriminări în rândul personalului sanitar. „În urma analizei proiectului de lege privind salarizarea bugetarilor am luat act cu maximă îngrijorare, constatând că sunt necesare modificări și completări. Proiectul produce inechități, dezechilibre și discriminări în rândul personalului sanitar. Astfel, conform proiectului, un șef de formație muncitor va avea un salariu mai mare decât

farmacistul cu studii superioare sau psihologul, se plafonează sporurile la 30%. Nu au fost negocieri, sindicatele au fost

deputaților va fi similară cu cea a senatorilor și nu se rezolvă aceste inechități, Sanitas Cluj va apela la toate formele de

acestui, dacă proiectul de lege nu va fi modificat și completat, există riscul reducerii anumitor categorii de personal, în special în secțiile grele, cum sunt cele de HIV sau Terapie Intensivă.

Prim-vicepreședintele Sanitas Cluj, Maria Bizo, a declarat, la rândul său, în aceeași conferință de presă, că proiectul de lege ar trebui amânat și discutat cu sindicatele. „Sunt revoltată, își bat joc de această profesie de asistent medical, vom ajunge să ne facem toate infirmiere și îngrijitoare, care vor avea salarii mai mari în secțiile unde sunt sporuri și vor câștiga mai mult. Riscul este să plece asistentele, ar fi bine să amâne legea, să discute cu sindicatele, ne desconsideră munca și meseria noastră”, a spus Bizo. Potrivit acesteia,

proiectul Legii salarizării bugetare prevede un salariu mai mare pentru o infirmieră decât pentru o asistentă medicală, ceea ce nu este în regulă.

„Un asistent medical cu 33 de ani vechime care lucrează la fizioterapie primește un salariu net de 1.950 de lei, iar o infirmieră este plătită net cu 2.400 de lei, aceasta din urmă beneficiind de sporuri. Conform noii legi, salariul infirmierelor va fi mai mare decât al asistentelor medicale. De asemenea, un muncitor calificat cu studii gimnaziale va avea un salariu de 3.850 de lei, iar un asistent medical cu școală post-liceală, la ultima gradație, va avea 3.900 de lei. Și munca unui muncitor este importantă, dar asistentul medical are alte responsabilități, viața bolnavului este în mâna lui”, a spus aceasta.



invitate la Ministerul Muncii, li s-a înmănat 10 minute proiectul și gata. Discutând cu membrii de sindicat, dacă atitudinea

protest în sistem, care pot ajunge până la greva generală în Sănătate dacă situația o va impune”, a spus Roman. Potrivit

acesteia,